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Транзакції із сільськогосподарськими землями: 
кластерний аналіз 

 
Мета статті – дослідити особливості транзакцій із сільськогосподарськими землями по областях України з 

використанням кластерного аналізу. 
Методика дослідження. У процесі дослідження використано методи: монографічний (вивчення досвіду країн-

членів ЄС щодо розвитку земельних відносин), системний аналіз (порівняння динаміки різних транзакцій із сільсь-
когосподарськими землями), статистичний (аналіз структури та динаміки транзакцій із земельними ділянками), 
графічний (схематичне та табличне представлення результатів досліджень), кластерний аналіз (групування регі-
онів України відповідно до характеристик транзакцій із сільськогосподарськими землями). Специфіку та особливо-
сті розвитку земельних відносин в Україні досліджено за допомогою кластерного аналізу, інтерпретацію якого 
здійснено за допомогою економетричних методів із використанням пакетів програм STATA, R. 

Результати дослідження. Визначено сутність транзакцій із сільськогосподарськими землями. Обґрунтовано 
методологічний інструментарій дослідження землекористування, володіння та розпорядження. Досліджено сукуп-
ність юридично-правових і економічних відносин, які виникають у процесі обігу земельних ділянок, а саме транзак-
цій купівлі-продажу, спадщини, міни-дарування, застави, оренди, емфітевзису. Проаналізовано структуру та ди-
наміку кількості транзакцій із земельними ділянками за цільовим призначенням земель. Визначено екстремальні 
значення щодо транзакцій із сільськогосподарськими землями. Проведено кластерний аналіз рівня розвитку земе-
льних відносин у різних областях України. Використання методу “Варда” дозволило розподілити області України за 
рівнем розвитку земельних відносин на три кластерних групи. 

Елементи наукової новизни. Вперше проаналізовано рівень розвитку земельних відносин в Україні за допомогою 
кластерного аналізу через призму транзакцій із земельними ділянками сільськогосподарського призначення. 

Практична значущість. Проведено аналіз розвитку земельних відносин в Україні в розрізі транзакцій із земель-
ними ділянками (купівля-продаж, спадщина, міна-дарування, застава-іпотека, оренда та емфітевзис). Кожну  
транзакцію проаналізовано в динаміці з 2015-го по 2017 р. Для повнішого порівняння транзакції було розглянуто за 
цільовим призначенням (сільськогосподарська та не сільськогосподарська). Рис.: 7. Бібліогр.: 21. 

Ключові слова: земельні відносини; ринок землі; кластерний аналіз; оренда; купівля-продаж; європейський дос-
від; ефективність. 
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©Постановка проблеми. Інтегруючись у 

світове співтовариство, Україні важливо 
враховувати сучасні тенденції та максима-
льно використовувати наявні земельні ресу-
рси. Останні мають потужний потенціал, що 
дозволить не лише забезпечити продоволь-
чу безпеку держави, а й стати одним із ва-
гомих гравців на світовому аграрному рин-
ку, де спостерігається постійне зростання 
попиту на продукти харчування. Водночас 
незавершеність аграрної реформи, штучне 
обмеження ринкових транзакцій із сільсько-
господарськими землями, відсутність послі-
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довної державної політики щодо землекори-
стування, розпорядження та володіння 
стримує надходження інвестицій в аграрний 
сектор, спричиняє негативні соціально-
економічні наслідки розвитку сільської еко-
номіки.  

Сучасні потреби у регулюванні земельних 
відносин зумовлені якісно новим підходом 
до розвитку процесів землекористування, 
володіння і розпорядження та умов, на яких 
має формуватися вільний земельний ринок, 
що включає усі транзакції із сільськогоспо-
дарськими землями. Широкі земельні дис-
кусії, які інколи набувають діаметрально 
протилежного змісту, подібні в одному: не-
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обхідності зміни відношення до ринкових 
транзакцій із земельними ділянками  вна-
слідок об’єктивної дії, принаймні, двох груп 
чинників: глобального (кліматичні зміни, 
частота аномальних природних явищ, інтен-
сифікація виробництва, розвиток біоеконо-
міки, продовольчі та енергетичні проблеми 
й корпоратизація аграрного бізнесу) та ін-
ституційного (відсутність єдиного підходу та 
методики до управління земельними ресур-
сами, визначення вартості землі, запрова-
дження інституту застави земель сільсько-
господарського призначення тощо) характе-
ру [5]. При цьому системне дослідження 
специфіки транзакцій із сільськогосподар-
ськими землями можливе лише за умови 
застосування сучасного аналітичного ін-
струментарію. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У науковій літературі економічного 
спрямування проблемі системного аналізу 
транзакцій із сільськогосподарськими зем-
лями приділяється значна увага. Зазначе-
ному питанню присвячено багато праць та-
ких вчених, як: О.І. Гуторов, І.О. Шарко [1],  
А.С. Даниленко [2], Д.С. Добряк [3],  
В.М. Жук [4], Ю.О. Лупенко, О.В. Ходаківсь-
ка [7], А.Г. Мартин, Б.О. Аврамчук [8],  
М.П. Мартинюк [9], Я.М. Гадзало, С.О. Ба-
люк [10], Б.Й. Пасхавер [11], М.М. Федоров, 
В.Я. Месель-Веселяк [14]. Кластерний під-
хід до аналізу економічних процесів дослі-
джувався у працях Н. Комара [6], В. Чевга-
нова, І. Брижань [15]. Комплексні дослі-
дження транзакцій із сільськогосподарськи-
ми землями систематизовані у статистично-
му щорічнику «Моніторинг земельних відно-
син в Україні» – довіднику, який містить ін-
формацію за всіма ключовими показниками 
щодо стану земельних відносин в Україні, 
які акумулюються центральними органами 
влади та їх структурними підрозділами. Що-
річник є результатом робіт із забезпечення 
прозорості земельних відносин в Україні, 
розпочатих у рамках проекту «Підтримка 
реформ у сільському господарстві та земе-
льних відносинах в Україні» [19]. Дослі-
дження транзакцій із сільськогосподарськи-
ми землями також представлені у зарубіж-
них публікаціях: P.C. Cheshire [16], Swinnen 
Johan, Ciaian Pavel, Kancs d’Artis [20], Wille 
Joachim [21]. В умовах завершення земель-
ної реформи стратегічний аналіз транзакцій 
із сільськогосподарськими угіддями потре-
бує системного дослідження при застосу-

ванні сучасного інструментарію кластерного 
аналізу. 

Мета статті – дослідити особливості транз-
акцій із сільськогосподарськими землями по 
областях України з використанням кластер-
ного аналізу. 

Методологія дослідження базується на 
наступних економічних методах: моногра-
фічний (вивчення досвіду країн-членів ЄС 
щодо розвитку земельних відносин), систе-
мний аналіз (порівняння динаміки різних 
транзакцій із сільськогосподарськими зем-
лями), статистичний (аналіз структури та 
динаміки транзакцій із земельними ділян-
ками), графічний (схематичне та табличне 
представлення результатів досліджень), 
кластерний аналіз (групування регіонів Ук-
раїни відповідно до характеристик транзак-
цій із сільськогосподарськими землями). 
Кластер (англ. Cluster – скупчення, рій) – 
об'єднання кількох однорідних елементів, 
яке може розглядатися як самостійна оди-
ниця, що володіє певними властивостями. 
Специфіку та особливості розвитку земель-
них відносин в Україні досліджено за допо-
могою кластерного аналізу, який включав 
декілька етапів. На першому етапі («Вибір 
показників») проводиться аналіз стану роз-
витку земельних відносин через вивчення 
динаміки транзакцій із земельними ділян-
ками сільськогосподарського призначення. 
На другому етапі («Вибір методу кластери-
зації») визначено найбільш раціональний 
метод кластеризації для вивчення регіона-
льних особливостей земельних відносин:  
1) метод Уорда, який використовує методи 
дисперсійного аналізу для оцінки відстаней 
між кластерами; 2) метод k-середніх, що 
відноситься до неієрархічних. Третій етап 
(«Кількість кластерів») –  за допомогою  ме-
тоду ліктя розглядається відсоток дисперсії, 
що пояснюється як функція кількості клас-
терів. На четвертому етапі («Візуалізація 
результатів») формуються кластерні регіо-
нальні групи (області) за станом транзакцій 
із сільськогосподарськими землями, здійс-
нюється графічна інтерпретація кластерного 
аналізу за допомогою економетричних ме-
тодів з використанням статистичних про-
грам STATA, R. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Поняття земельних відносин охоплює 
широке коло питань економічного, виробни-
чого і правового характеру. В основі земель-
них відносин знаходиться категорія власнос-
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ті на землю. Тому зміну і розвиток земель-
них відносин пов’язують зі зміною і розвит-
ком форм власності на землю. Земельні від-
носини, як складова виробничих відносин, 
можуть бути як стимулюючим (при функціо-
нуванні інституту приватної власності та рин-
кового обігу земельних ділянок у країнах-
членах ЄС), так і дестимулюючим фактором 
у розвитку продуктивних сил (при штучному 
обмеженні на транзакції із земельними діля-
нками сільськогосподарського призначення в 
Україні) [17-18]. Суб’єктами земельних від-
носин є громадяни, юридичні особи, органи 
місцевого самоврядування та органи держа-
вної влади. Об’єктами земельних відносин 
виступають землі в межах території України, 
земельні ділянки та права на них, у тому чи-
слі на земельні частки (паї). 

У рамках проведення дослідження під 
ринком землі розуміємо систему правових, 
організаційних та економічних відносин, які 
встановлюються у процесі товарного оборо-
ту земельних ділянок на основі визначення 
ринкової вартості цих ділянок. Тут ринок 
землі буде аналізуватися через дослідження 
транзакцій із земельними ділянками (купів-
ля-продаж, спадщина, міна-дарування, іпо-
тека (застава), оренда та емфітевзис), їх 
структури та динаміки.  

Транзакції щодо земельних ділянок – це 
сукупність юридично-правових і економічних 
відносин, які виникають у процесі обігу зе-
мельних ділянок. Оскільки в Україні з 2001 р. 

діє мораторій на купівлю-продаж земель 
сільськогосподарського призначення, у стру-
ктурі транзакцій сільгоспземель домінують 
оренда та спадкування.  За умов мораторію, 
який стосується 40 млн га земель у цілому та 
зокрема 27,7 млн га приватних сільськогос-
подарських земель, як варіант фактичного 
продажу сільськогосподарських земель все 
частіше використовується емфітевзис. Лише 
у 2016 р. за такими угодами до нових факти-
чних власників перейшли більше 40 тис. га – 
понад 11 тис. ділянок.  

Кожна транзакція на ринку землі має свої 
особливості, на які впливає ряд чинників 
економічного, політичного та кон’юнк-
турного характеру. У межах дослідження 
пропонується розглянути кожну операцію із 
земельними ділянками щодо кількості тран-
закцій та їх динаміки.  

Аналізуючи операції купівлі-продажу зе-
млі, слід зазначити, що це  цивільно-правові 
угоди, за яких одна сторона (продавець) пе-
редає або зобов'язується передати земельну 
ділянку у власність іншій стороні (покупце-
ві), а покупець приймає або зобов'язується 
прийняти земельну ділянку і сплатити за неї 
певну грошову суму. Враховуючи відсутність 
в Україні ринкового обігу певної категорії 
земель сільськогосподарського призначення 
кількість транзакцій купівлі-продажу обме-
жена та стосується лише земель особистих 
селянських господарств, присадибних діля-
нок (рис. 1).  

 

Рис. 1. Кількість земельних ділянок, щодо яких відбулася купівля-продаж 

Джерело: Розраховано за даними [19]. 

Із аналізу наведених даних, в Україні за 
ІІІ–ІV квартали 2015 р. було продано 66 518 
ділянок земель різних категорій (7,1% від 
усіх транзакцій); з них 38 % – сільгоспземлі, 
а 62  % – несільськогосподарські. 

Спадкування земельної ділянки – це пе-
рехід майнових прав та обов’язків померло-
го громадянина до інших осіб, пов'язаний із 
земельною ділянкою. Право спадкування 
тісно пов’язане з правом власності, оскільки 
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спадкування є одним із найпоширеніших за-
собів набуття права власності та слугує охо-
роні цього права. Фактично спадкування – 
це правонаступництво, за яким відбувається 
перехід прав та обов’язків від особи, яка 
померла (спадкодавця), до інших осіб 
(спадкоємців), визначених або самим спад-

кодавцем за життя (заповіт), або які стали 
такими за законом. Слід вказати на зрос-
тання кількості земельних ділянок сільсько-
господарського призначення, переданих у 
спадок (рис. 2). Це пов’язано із віком влас-
ників паїв. Так, середній вік власника паю в 
Україні становить 65 років.  

 
 

Рис. 2. Загальна кількість ділянок, переданих у спадщину, по Україні 

Джерело: Розраховано за даними [19]. 

За аналізом наведених даних, в Україні за 
ІІІ-ІV квартали 2015 р. було передано у спад-
щину 193 184 ділянки, з яких 85% – сільгосп-
земель, 15% – несільськогосподарських. У 
2016 р. ця пропорція збереглася, а кількість 
становила 395 256. За перші два квартали 
2017 р. вона склала 190 682, за незначної 
зміни пропорції на користь сільгоспземель – 
86% проти 14%. Тенденція збільшення кілько-
сті сільгоспземель, переданих у спадщину, 
зумовлена віком власників земельних паїв. 

Враховуючи специфіку сільськогосподар-
ського виробництва, наявна необхідність у 
обміні земельних ділянок для підвищення 
ефективності здійснення технологічних опе-
рацій із сільськогосподарськими землями. 
Договір міни – це цивільно-правовий договір, 
відповідно до якого кожна зі сторін зобов'я-
зується передати у власність іншої сторони 
один товар в обмін на інший (рис. 3). 

 
Рис. 3. Загальна кількість земельних ділянок, які було обміняно-подаровано 

Джерело: Розраховано за даними [19]. 
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В Україні за ІІІ-ІV квартали 2015 р. було 
обміняно-подаровано 30 541 ділянку зе-
мель, з яких 41% – сільськогосподарських, 
59% – несільськогосподарських. У 2016 р. 
частка сільськогосподарських земель зрос-
ла до 46%.  Нерухомість завжди цінувалась у 
банківській справі як надійна гарантія пове-
рнення позики. Застава землі і нерухомого 
майна для отримання в банку довгостроко-
вого кредиту називається іпотекою. Іпотека 
– це вид застави нерухомого майна (землі, 

підприємств, споруд, будов, інших об'єктів, 
безпосередньо пов'язаних із землею) з ме-
тою отримання грошової позики. У випадку 
несплати позики закладена нерухомість 
продається, а з вирученої суми погашається 
заборгованість кредитору. Однією з причин 
низького залучення товаровиробниками 
кредитних ресурсів є нестача активів, які 
можна використати як заставу. В умовах 
мораторію на продаж земель такий актив не 
цікавий для банківських установ (рис. 4).  

 
Рис. 4. Кількість земельних ділянок, переданих у заставу чи іпотеку 

Джерело: Розраховано за даними [19]. 

Невелика кількість зареєстрованих тран-
закцій щодо передачі земель під заставу чи 
іпотеку за період  з липня 2015-го по чер-
вень 2017 р. свідчить про недостатній рі-
вень розвитку цього ринку. В Україні за  
ІІІ–ІV квартали 2015 р. було надано в заставу  
2208 ділянок земель різних категорій, пере-
важно – несільськогосподарських (82%).  

Оренда землі – це засноване на договорі 
строкове платне володіння і користування 
земельною ділянкою, необхідною орендареві 
для здійснення підприємницької та інших 
видів діяльності. Законом України «Про вне-
сення змін до деяких законодавчих актів Ук-
раїни щодо спрощення умов ведення бізнесу 
(дерегуляція)» було встановлено мінімаль-
ний строк оренди земельних ділянок для ве-
дення товарного сільськогосподарського ви-
робництва, фермерського господарства, 
особистого селянського господарства – 7 ро-
ків. Кількість земельних ділянок, переданих 
в оренду,  представлена на рис. 5. 

В Україні за ІІІ–IV квартали 2015 р. було 
зареєстровано 640 175 земельних ділянок 
різних категорій, серед яких переважаючи-

ми (96%) були землі сільськогосподарського 
призначення, передані в оренду. У 2016 р. 
їхня кількість становила 1488078, а в  
І-ІІ кварталах 2017 р. – 719 518, і в обох ви-
падках 97% – це сільськогосподарські землі. 

Емфітевзис – довгострокове, відчужуване 
та успадковуване речове право на чуже 
майно, яке полягає у наданні особі користу-
вання чужою земельною ділянкою для сіль-
ськогосподарських потреб з метою отри-
мання доходів від неї з обов'язком ефектив-
но її використовувати відповідно до цільово-
го призначення. Договір емфітевзису може 
бути як строковий, так і безстроковий. Для 
земельних ділянок державної або комуна-
льної власності строк не може перевищува-
ти 50 років, а право користування не може 
бути відчужено, внесено до статутного фон-
ду чи передано у заставу (рис. 6).  

В Україні у ІІІ–ІV кварталах 2015 р., у 
2016-му та І-ІІ кварталах 2017 р. було зареє-
стровано прав емфітевзису відповідно на  
3 944,  11 290 та 10 390 ділянок, більшість з 
яких (99,4%, 99,6% та 99,7%) – сільгосппри-
значення.
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Рис. 5. Кількість земельних ділянок, переданих в оренду 

Джерело: Розраховано за даними [19]. 

 
 

Рис. 6. Кількість земельних ділянок, переданих на правах емфітевзису 

Джерело: Розраховано за даними [19]. 

Для дослідження транзакцій на ринку 
сільськогосподарських земель важливим є 
вивчення досвіду європейських країн, де 
згаданий ринок успішно функціонує. Автор-
ські узагальнення процесу трансформації 
земельних відносин у країнах-членах ЄС 
дають підстави стверджувати про 
обов’язковість формування організаційно-
економічних засад функціонування ринку 
сільськогосподарських земель. Серед них 
найголовніші такі: стабільна нормативно-
правова база та досконалий інституційний 
механізм щодо операцій купівлі-продажу, 
оренди та застави земель сільськогосподар-
ського призначення; інформаційне напов-
нення державного кадастру; важелі збалан-

сування попиту і пропозиції на земельному 
ринку. Адаптація до існуючих у світі умов 
використання земельних ресурсів та їх рин-
кового обігу в Україні може відбуватися по-
ступово, у три етапи: 1-й етап – початковий 
(створення державного земельного банку; 
запровадження механізму застави прав оре-
нди земель сільськогосподарського призна-
чення); 2-й етап – проміжний (розробка 
схем консолідації земельних ділянок, їх об-
міну, зміни меж, об’єднання); 3-й етап – за-
ключний (запуск ринкового обігу державних 
та приватних земель у формі аукціону).  

Ключовою складовою інфраструктурного 
забезпечення ринкового обігу сільськогос-
подарських земель є земельний аукціон, 
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який, на відміну від діючого, запропоновано 
доповнювати процедурою введення елект-
ронних торгів із застосуванням технології 
«blockchain», що дозволяє прозоро, у режи-
мі «on-line», здійснювати збір, візуалізацію 
та збереження інформації для авторизації 
учасників  земельних торгів. Механізм елек-
тронного аукціону пришвидшує процес 
включення у ринковий обіг та підвищує рі-
вень капіталізації земель сільськогосподар-
ського призначення. 

Стратегічний вектор у сфері формування 
ринку землі в оглядовій перспективі запропо-
новано визначати у поєднанні вимог як рин-
кового, так і навколишнього природного се-
редовища, підтримці їх динамічної рівноваги 
та врахуванні змін зовнішніх і внутрішніх 
умов. Зважаючи на територіальну належність 
України до європейського континенту та ви-
значені на державному рівні євроінтеграційні 
перспективи аграрної економіки, як позитив-
ний приклад слід досліджувати тривалий дос-
від формування і функціонування земельного 
ринку в країнах-членах ЄС. При цьому, як до-
водить практика земельного реформування 
європейських країн, створення ринку землі не 
може вважатися самоціллю.  

Для проведення кластерного аналізу рів-
ня розвитку земельних відносин в різних 
областях України за основу було обрано кі-
лькість транзакцій із земельними ділянками 
по областях: купівля-продаж, спадщина, 
обмін-дарування, оренда, іпотека-застава, 
емфітевзис.  

Використання методу «Варда» дозволило 
розподілити області України за кількістю 
транзакцій із сільськогосподарськими зем-
лями на три кластерних групи: третій клас-
тер (Волинська, Закарпатська, Запорізька, 
Івано-Франківська, Луганська, м. Київ, Ми-
колаївська, Рівненська, Херсонська, Вінни-
цька, Дніпропетровська, Донецька, Жито-
мирська, Кіровоградська, Львівська, Одесь-
ка, Харківська, Чернігівська); другий клас-
тер (Полтавська, Сумська, Тернопільська, 
Хмельницька, Черкаська, Чернівецька); пе-
рший кластер (Київська). 

При застосування методу К-середнє були 
підтверджені результати, отримані в попе-
редньому дослідженні за методом «Варда».   

Отримані результати кластерного аналізу 
дозволяють зробити висновок, що кількість 
транзакцій зростає, і найбільше – з оренди 
та емфітевзису, найменше – з іпотеки. Тоб-
то якщо умови залишаться незмінними (пе-
редовсім якщо діятиме мораторій на купів-
лю-продаж сільськогосподарських земель), 
змін у структурі українського ринку сільсь-
когосподарських земель не передбачається. 
Подібною є тенденція і для всіх транзакцій 
із несільськогосподарськими землями – не-
значне зростання у динаміці та високе квар-
тальне коливання. Картографічна інтерпре-
тація кластерного аналізу розподілу облас-
тей України за рівнем розвитку транзакцій із 
сільськогосподарськими землями дозволяє 
чітко виділити три кластерні групи (рис. 7). 

 
Рис. 7. Картографічна інтерпретація кластерного аналізу розподілу областей  
України за рівнем розвитку земельних відносин через призму транзакцій 

Джерело: Власні дослідження. 



Економіка АПК, 2019, № 3 49

Кожний кластер має свою специфіку, зу-
мовлену географічним розташуванням, еко-
номічним розвитком регіонів та природно-
кліматичними особливостями. Перший клас-
тер, в який входить лише Київська область, 
суттєво відрізняється від усіх інших за рів-
нем розвитку земельних відносин та транза-
кціями із земельними ділянками. Так, кіль-
кість транзакцій купівлі-продажу на 10 від-
соткових пунктів більше, ніж у середньому 
по Україні, до того ж 24 % усіх транзакцій 
купівлі-продажу припадає на згаданий клас-
тер. В областях другого кластера частка 
операцій оренди на 2 відсоткових пункти 
більша, ніж по Україні. 

У середньому на одну область припадає 
84 тис. операцій оренди, тоді як у першому – 
79, у третьому – 51. Така особливість свід-
чить про функціонування неповноцінного ри-
нку землі, який знаходиться на заключному 
етапі формування. Третій кластер характе-
ризується відповідністю усереднених показ-
ників по всій Україні. Так, 17 областей від-
несено до цього кластера, в яких встановле-
на найбільша частка транзакцій спадщини 
(18%), висока частка транзакцій оренди (77%) 
та найменша кількість транзакцій продажу – 
1,9 тис. у середньому на одну область.  

Висновки. Характерною тенденцією для 
вітчизняного аграрного сектору є збільшення 
кількості транзакцій із сільськогосподарсь-
кими землями. Ринок землі в Україні функці-
онує. Водночас структура транзакцій із сіль-

ськогосподарськими землями деформована 
під впливом мораторію на купівлю-продаж 
сільськогосподарських угідь. Усього за 2015 –
2017 рр. було здійснено 3 632 386 транзакцій 
щодо земельних ділянок зі зміною власника 
та/або користувача, 89,5% з яких – щодо  
сільськогосподарських земель; щодо несіль-
ськогосподарських земель – 10,5%.  

За досліджуваний період кількість усіх 
транзакцій, пов’язаних із сільськогосподар-
ським землями, мала тенденцію до зростан-
ня. Найбільше зростання було відзначено 
серед транзакцій емфітевзису та оренди, 
найменше – іпотеки. Подібна тенденція спо-
стерігається і для всіх транзакцій із несіль-
ськогосподарськими землями – незначне 
зростання у динаміці та високе квартальне 
коливання, особливо для транзакцій купівлі-
продажу та спадщини. 

За допомогою кластерного аналізу було 
виокремлено три кластери за рівнем  розви-
тку земельних відносин при використанні 
спектра транзакцій із сільськогосподарськи-
ми земельними ділянками. Враховуючи 
отримані результати можна зробити наступні 
висновки: в переважній більшості областей 
України оренда переважає у структурі тран-
закцій, що є наслідком наявності штучного 
запобіжника подальшого розвитку земельних 
відносин у вигляді мораторію на продаж зе-
мель сільськогосподарського призначення та 
відсутності Закону України про ринковий обіг 
сільськогосподарських земель. 
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Dankevych V.Ye., Pyvovar P.V. Agricultural land transactions: cluster analysis 

The purpose of the article is to study peculiarities of transactions with agricultural lands in the regions of Ukraine using clus-
ter analysis. 

Research methods. The research is based on the following economic methods: monographic (studying an experience of the EU 
member states in developing land relations); system analysis (comparing dynamics of various transactions with agricultural land); 
statistical (analysis of structure and dynamics of land transactions); graphical (schematic and tabular representation of research 
results); cluster analysis (grouping of Ukrainian regions according to characteristics of agricultural land transactions). In addition, 
specificity and peculiarities of land relations development in Ukraine were investigated using cluster analysis, and the results ob-
tained were interpreted using STATA, R. software packages. 

Research results. The article outlines theoretical approaches to agricultural land transactions. Methodological tool for land use 
studies, possession and disposal was substantiated. Complex of legal and economic relations that arise during the process of land 
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plot turnover, namely sale and purchase transactions, inheritances, donations, pledges, leases, and emphyteusis, was explored. 
Structure and dynamics of number of land plots transactions for designated purpose of lands were analysed. Extreme indicators for 
transactions with agricultural land were determined. Cluster analysis of development level of land relations in different regions of 
Ukraine was carried out. Use of the Varda method allowed to divide the Ukrainian regions by development level of land relations 
into three cluster groups. 

Elements of scientific novelty. For the first time, development level of land relations in Ukraine by means of cluster analysis 
of transactions with agricultural land plots was analysed. 

Practical significance. Analysis of land relations development in Ukraine in context of land plots transactions (purchase-sale, 
inheritance, change-donation, pledge-mortgage, lease and emphyteusis) was carried out. Each transaction was analysed dynamically 
in the period between 2015 and 2017. For better comparison, the transactions were considered in context of a designated purpose 
(agricultural and non-agricultural). Figs.: 7. Refs.: 21. 

Key words: land relations; land market; cluster analysis; lease; purchase-sale; European experience; efficiency. 
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Данкевич В.Е., Пывовар П.В. Транзакции с сельскохозяйственными землями: кластерный анализ 

Цель статьи – исследовать особенности транзакций с сельскохозяйственными землями по областям Украины с ис-
пользованием кластерного анализа. 

Методика исследования. В процессе исследования использованы методы: монографический (изучение опыта стран-
членов ЕС по развитию земельных отношений), системный анализ (сравнение динамики различных транзакций с сельско-
хозяйственными землями), статистический (анализ структуры и динамики транзакций с земельными участками), гра-
фический (схематическое и табличное представление результатов исследований), кластерный анализ (группировка реги-
онов Украины в соответствии с характеристиками транзакций с сельскохозяйственными землями). Специфику и особен-
ности развития земельных отношений в Украине исследованы с помощью кластерного анализа, интерпретацию которого 
осуществлено с помощью эконометрических методов с использованием пакетов программ STATA, R. 

Результаты исследования. Определена сущность транзакций с сельскохозяйственными землями. Обоснован методо-
логический инструментарий исследования землепользования, владения и распоряжения. Исследована совокупность юриди-
чески-правовых и экономических отношений, возникающих в процессе оборота земельных участков, а именно транзакций 
купли-продажи, наследства, мины-дарения, залога, аренды, эмфитевзиса. Проанализированы структура и динамика коли-
чества транзакций с земельными участками по целевому назначению земель. Определены экстремальные значения по 
транзакциям с сельскохозяйственными землями. Проведен кластерный анализ уровня развития земельных отношений в 
разных областях Украины. Использование метода «Варда» позволило распределить области Украины по уровню развития 
земельных отношений на три кластерных группы. 

Элементы научной новизны. Впервые проанализирован уровень развития земельных отношений в Украине с помощью 
кластерного анализа через призму транзакций с земельными участками сельскохозяйственного назначения. 

Практическая значимость. Проведен анализ развития земельных отношений в Украине в разрезе транзакций с зе-
мельными участками (купля- продажа, наследство, мина-дарение, обмен, залог-ипотека, аренда и эмфитевзис). Каждую 
транзакцию проанализированы в динамике с 2015-го по 2017 г. Для более полного сравнения транзакции были рассмотре-
ны в разрезе целевого назначения (сельскохозяйственная но не сельскохозяйственная). Илл.: 7. Библиогр.: 21. 

Ключевые слова: земельные отношения; рынок земли; кластерный анализ; аренда; купля-продажа; европейский опыт; 
эффективность. 
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